第20讲　铁及其化合物转化关系 
[复习目标]　1.熟练掌握铁及其重要化合物转化的化学方程式。2.能根据铁及其化合物的性质分析实验室、生产、生活中的相关问题。
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1.在图中空白处，将下列铁的重要化合物填入，建构成一张关系图。
FeO、Fe2O3、Fe3O4、Fe(OH)2、Fe(OH)3、FeCl3、FeCl2
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答案
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2.完成图中序号对应的化学方程式(合理即可) 
①2Fe+3Cl2[image: ]2FeCl3；
③Fe+2HCl===FeCl2+H2↑或Fe+CuCl2===Cu+FeCl2；
⑥3Fe3O4+8Al[image: ]9Fe+4Al2O3；
⑦Fe3O4+8HCl===FeCl2+2FeCl3+4H2O；
⑨Fe(OH)3+3HCl===FeCl3+3H2O；
⑩2Fe(OH)3[image: ]Fe2O3+3H2O；
⑪Fe(OH)2(隔绝空气)[image: ]FeO+H2O；
⑫4Fe(OH)2+O2+2H2O===4Fe(OH)3；
⑭FeCl2+2NH3·H2O===2NH4Cl+Fe(OH)2↓；
⑮2FeCl2+Cl2===2FeCl3；
⑯FeCl3+3NaOH===Fe(OH)3↓+3NaCl；
⑰2FeCl3+Fe===3FeCl2。
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一、铁及其化合物转化判断
1.(2025·苏州模拟)在指定条件下，下列有关铁单质的转化不能实现的是(　　)
A.Fe(s)[image: ]FeCl3(s)
B.Fe(s)[image: ]Fe2O3(s)
C.Fe(s)[image: ]Fe(NO3)3(aq)
D.Fe(s)[image: ]FeSO4(aq)
答案　B
解析　Fe与水蒸气在高温条件下反应生成Fe3O4，B不能实现；稀硝酸具有强氧化性，Fe与足量的稀硝酸反应生成Fe(NO3)3，C能实现；Fe与CuSO4发生置换反应生成FeSO4，D能实现。
2.(2024·泰州模拟预测)铁及其化合物的转化具有重要应用。在指定条件下，下列物质间转化能实现的是(　　)
A.Fe2O3[image: ]FeCl3(aq)[image: ]FeCl3(s)
B.Fe[image: ]FeI2[image: ]FeCl3
C.FeS2[image: ]Fe2O3[image: ]Fe(OH)3
D.Fe[image: ]FeCl2(aq)[image: ]FeCl3(aq)
答案　B
解析　Fe2O3溶于稀盐酸生成FeCl3和水，FeCl3溶液蒸发时会发生水解，转化为Fe(OH)3沉淀，A转化能实现；I2具有弱氧化性，只能将Fe氧化为FeI2，FeI2电离产生的Fe2+和I-都能被Cl2氧化，从而生成FeCl3和I2，B转化可以实现；FeS2在高温条件下能被O2氧化生成Fe2O3和SO2，但Fe2O3与水不能发生反应，C转化不能实现；Fe溶于稀盐酸生成FeCl2和H2，SO2具有弱氧化性，不能将Fe2+氧化为Fe3+，D转化不能实现。
3.除去括号中的杂质，并写出反应的离子方程式。
(1)FeCl2(FeCl3)，除杂方法：　　　　　　　，离子方程式：　　　　。 
(2)FeCl3(FeCl2)，除杂方法：　　　　　　　，离子方程式：　　　　。 
(3)Fe2(SO4)3(FeSO4)，除杂方法：　　　　　，离子方程式：　　　　。 
(4)FeCl2(Cu2+)，除杂方法：　　　　， 离子方程式：　　　　。 
(5)CuCl2溶液(FeCl2)，除杂方法：　　　 　　　　。 
答案　(1)加入过量铁粉　2Fe3++Fe===3Fe2+　(2)加入氯水(或通入Cl2)　2Fe2++Cl2===2Fe3++2Cl-　(3)滴加H2O2　2Fe2++H2O2+2H+===2H2O+2Fe3+　(4)加入过量铁粉，过滤　Fe+Cu2+===Cu+Fe2+　(5)先向溶液中加入氧化剂(如H2O2、氯水)，然后向混合液中加入CuO或Cu(OH)2，调pH，促进Fe3+水解生成Fe(OH)3沉淀，静置过滤
二、Fe3+与Fe2+的相互转化关系应用
4.(2025·盐城高三模拟)在一定量的稀HNO3中慢慢加入铁粉，得到的Fe2+的物质的量(纵坐标)与所加铁粉的物质的量(横坐标)的关系如图所示。
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(1)请将正确答案的字母填在相应的横线上。
a.Fe3+　b.Fe2+　c.Fe、Fe2+　d.Fe2+、Fe3+
①AB段铁元素以　　　　形式存在。 
②BC段铁元素以　　　　形式存在。 
③CD段铁元素以　　　　形式存在。 
(2)AB段与BC段所需Fe的质量比为　　　　。 
答案　(1)①a　②d　③c　(2)2∶1
解析　在一定量的稀HNO3中缓慢加入铁粉，开始时发生反应：Fe+4HNO3(稀)===Fe(NO3)3+NO↑+2H2O，此时铁元素在溶液中以Fe3+形式存在，在B点时，硝酸恰好反应完全；继续加铁粉，发生反应：Fe+ 2Fe3+===3Fe2+，此时溶液中Fe2+的量逐渐增多，Fe3+的量逐渐减少；在C点时，溶液中的Fe3+恰好完全反应，此时继续加入的铁粉不再反应，溶液中的Fe2+的量不再增多。设AB段消耗a mol Fe，生成a mol Fe3+，根据反应Fe+2Fe3+===3Fe2+可知BC段需要消耗a mol Fe，则AB段与BC段所需Fe的质量比为2∶1。
三、重要含铁化合物的制备
5.(2025·泰州中学开学考试)LiFePO4和FePO4可以作为锂离子电池的正极材料。
(1)LiFePO4的制备。将LiOH加入煮沸过的蒸馏水中配成溶液，在氮气氛围中，将一定量的Fe溶液与H3PO4、LiOH溶液中的一种混合，加入三颈烧瓶中，如图所示，在搅拌下通过分液漏斗缓慢滴加另一种溶液，充分反应后，过滤，洗涤，干燥，得到粗产品。
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①通过分液漏斗滴加的试剂是　　　　　。 
②反应前先通氮气，且使用煮沸过的蒸馏水的目的是　　　　　。 
③Fe与H3PO4、LiOH反应得到LiFePO4，该反应的离子方程式是　　　　。 
(已知：Ka(HS)=1.0×10-2)
(2)FePO4的制备。取一定比例的铁粉、磷酸、水放入容器中，加热充分反应，向反应后的溶液中加入一定量的H2O2，同时加入适量水调节pH，静置后过滤，洗涤，得到FePO4·2H2O，高温煅烧FePO4·2H2O，即可得到FePO4。
①上述制备过程中，为使反应过程中的Fe2+完全被H2O2氧化，下列操作控制不能达到目的的是　　　　　(填字母)。 
A.用Ca(OH)2调节溶液pH=7
B.加热，使反应在较高温度下进行
C.缓慢滴加H2O2溶液并搅拌
D.加入适当过量的H2O2溶液
②工业上也可以用磷酸亚铁粗产品(混有氢氧化铁)制备磷酸铁(FePO4)。其他条件一定，制备FePO4时测得Fe的有效转化率[×100%]与溶液pH的关系如图所示。
[image: ]
请设计制备FePO4的实验方案：　　　 　　　 (实验中须使用的试剂有：30% H2O2溶液，1 mol·L-1 Na2HPO4溶液，1 mol·L-1 H2SO4溶液，冰水)。
答案　(1)①LiOH　②排尽装置和溶液中的空气，防止Fe2+被空气中的O2氧化　③Fe2++Li++OH-+H3PO4+2S===LiFePO4↓+2HS+H2O　(2)①AB　②取一定量的磷酸亚铁粗产品，边搅拌边向其中缓慢滴加1 mol·L-1 H2SO4溶液至固体完全溶解，边搅拌边向溶液中缓慢滴加足量30% H2O2溶液，充分反应后，边搅拌边缓慢滴加1 mol·L-1 Na2HPO4溶液至溶液pH约为1.5，充分反应至不再有沉淀产生，过滤，所得固体用冰水洗涤2~3次，干燥
解析　(1)①(NH4)2Fe(SO4)2能与氢氧化锂溶液反应，则制备LiFePO4的实验操作为在氮气的氛围中，将一定量的(NH4)2Fe(SO4)2溶液和H3PO4溶液混合加到三颈烧瓶中，在搅拌下通过分液漏斗缓慢滴加氢氧化锂溶液，充分反应后，过滤、洗涤、干燥得到粗产品。(2)①用Ca(OH)2调节溶液pH=7时，Fe2+会生成Fe(OH)2沉淀，同时生成Ca3(PO4)2沉淀，A不能达到目的；H2O2加热容易分解，B不能达到目的。②从图中可以看出，pH约为1.5时，Fe的有效转化率最高。设计制备磷酸铁的方案时，需考虑：加入硫酸保证磷酸亚铁粗产品(混有氢氧化铁)完全溶解，加入过氧化氢保证Fe2+完全氧化，控制溶液的pH在1.5左右。

课时精练
[分值：100分]
(选择题1~11题，每小题6分，共66分)
1.下列有关铁及其化合物的性质与用途具有对应关系的是(　　)
A.铁粉遇空气放热，可用于制作暖贴
B.Fe2(SO4)3易溶于水，可用作净水剂
C.FeCl3溶液显酸性，可用于腐蚀印刷电路板上的铜
D.FeS难溶于水，可用于去除废水中微量六价铬[Cr(Ⅵ)]
答案　A
解析　氯化铁溶液具有氧化性，可以将铜氧化生成铜离子，故C错误；FeS具有还原性，因此可除去废水中的微量六价铬[Cr(Ⅵ)]，故D错误。
2.下列关于铁及其化合物的说法正确的是(　　)
A.向FeCl2溶液中滴加NH4SCN溶液，溶液显红色
B.FeCl2、CuS、Fe(OH)3均能通过化合反应制备
C.Fe(OH)3不稳定，在空气中受热易分解，得到黑色固体
D.Fe(OH)2浊液露置于空气中，由白色迅速转变为灰绿色，最后变成红褐色
答案　D
解析　FeCl3和Fe通过化合反应可生成FeCl2、Fe(OH)2在空气中被氧化生成Fe(OH)3为化合反应，Cu和S通过化合反应生成的是Cu2S，B项错误；Fe(OH)3不稳定，受热分解生成红棕色Fe2O3，不能得到黑色固体，C项错误。
3.下列铁及其化合物的性质与用途不具有对应关系的是(　　)
A.FeCO3受热易分解，可用作补血剂
B.Fe粉具有还原性，可用作食品的抗氧化剂
C.Fe3O4质地致密，可用作铁件的防腐保护层
D.Fe3O4具有磁性，可用作激光打印机墨粉的添加剂
答案　A
解析　FeCO3可作为补铁剂是因为含有铁元素，A项不具有对应关系；铁粉具有还原性，可与O2发生反应，可作为食品抗氧化剂，B项具有对应关系；Fe3O4质地致密可阻止其他物质与铁反应，可用作铁件的防腐保护层，C项具有对应关系。
4.铁的单质及许多化合物均具有重要用途。K2FeO4可用作净水剂，K2FeO4在水中不稳定，会生成Fe(OH)3胶体，碱性条件下KClO氧化性大于K2FeO4。下列有关铁及其化合物的相关转化，在指定条件下能实现的是(　　)
A.Fe[image: ]Fe2O3[image: ]Fe
B.Fe2O3[image: ]K2FeO4[image: ]H2
C.FeCl3(aq)[image: ]Fe2O3[image: ]Fe(OH)3
D.Fe[image: ]FeCl3[image: ]FeCl2
答案　D
解析　铁与水蒸气在高温条件下反应生成四氧化三铁，不是氧化铁，A不选；高铁酸钾在水中不稳定，生成氢氧化铁胶体被还原，根据氧化还原反应价态规律可知得不到氢气，B不选；氯化铁溶液在加热条件下水解平衡正向移动，蒸干会得到氢氧化铁，灼烧得到氧化铁，氧化铁难溶于水，不能与水反应，C不选；铁与氯气加热可生成氯化铁，氯化铁溶液与铜会发生氧化还原反应生成氯化亚铁和氯化铜，D选。
5.下列实验对应的现象和结论都正确的是(　　)
	选项
	实验
	现象
	结论

	A
	向食品脱氧剂样品(含还原铁粉)中加入硫酸后滴加酸性KMnO4溶液
	紫红色褪去
	食品脱氧剂样品中含Fe2+

	B
	向FeSO4溶液中滴入KSCN溶液，再滴加H2O2溶液
	加入H2O2后溶液变成红色
	Fe2+既有氧化性又有还原性

	C
	向FeCl3溶液中加入铜片
	溶液变蓝、有黑色固体出现
	金属铁比铜活泼

	D
	向FeCl3溶液中加入KI溶液后滴加几滴淀粉溶液
	溶液变为蓝色
	氧化性：Fe3+>I2



答案　D
解析　向食品脱氧剂样品(含还原铁粉)中加入硫酸后，铁粉会与硫酸反应生成FeSO4，酸性KMnO4溶液为强氧化剂，会氧化Fe2+，则滴加酸性KMnO4溶液，紫红色褪去，不能说明食品脱氧剂样品中含Fe2+，A错误；向FeSO4溶液中滴入KSCN溶液，无明显现象，再滴加H2O2溶液，H2O2会将Fe2+氧化为Fe3+，则加入H2O2后溶液变成红色，说明Fe2+有还原性，B错误；向FeCl3溶液中加入铜片会发生反应：2FeCl3+Cu===2FeCl2+CuCl2，溶液变蓝，无黑色固体出现，得到结论为FeCl3的氧化性大于CuCl2，C错误；向FeCl3溶液中加入KI溶液后滴加几滴淀粉溶液，FeCl3与KI反应生成FeCl2和I2，则溶液变为蓝色，得到结论氧化性：Fe3+>I2，D正确。
6.如图是一种综合处理含SO2尾气的工艺流程，下列叙述正确的是(　　)
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A.基态Fe3+的价层电子排布式为3d6
B.检验“吸收”后的溶液是否还可继续吸收SO2，可用试剂K3[Fe(CN)6]
C.“氧化”中发生反应的离子方程式为4Fe2++O2+H2O===4Fe(OH)3↓
D.“氧化”后的溶液可以循环使用
答案　D
解析　铁元素的原子序数为26，基态铁离子的价层电子排布式为3d5，故A错误；“吸收”步骤发生的反应为硫酸铁溶液与二氧化硫气体反应生成硫酸亚铁和硫酸，则检验“吸收”后的溶液是否还可继续吸收二氧化硫，应用硫氰化钾溶液检验是否存在铁离子，而不是用铁氰化钾溶液检验是否存在亚铁离子，故B错误；“氧化”步骤发生的反应为酸性条件下硫酸亚铁溶液与空气中氧气反应生成硫酸铁和水，反应的离子方程式为4Fe2++O2+4H+===4Fe3++2H2O，反应生成的硫酸铁可以循环使用，故C错误，D正确。
7.用FeCl3、CuCl2的混合溶液可吸收工厂排放的H2S废气，从而减少空气污染并回收S，其过程如图所示(各步均进行完全)。下列叙述不正确的是(　　)
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A.吸收前后混合溶液中Fe3+、Cu2+浓度减小
B.在转化体系中化合价没有变化的元素只有Cu
C.Fe3+和Cu2+是该反应的催化剂
D.反应①的离子方程式为H2S+Cu2+===CuS↓+2H+
答案　B
解析　吸收剂吸收了硫化氢后生成了水，使Fe3+、Cu2+浓度降低，故A正确；在转化体系中，H、Cl、Cu元素的化合价没有发生变化，故B错误；根据流程图可知，吸收硫化氢的总反应方程式：2H2S+O2===2H2O+2S↓，Fe3+和Cu2+是该反应的催化剂，故C正确；根据流程图可知，反应①的离子方程式为H2S+Cu2+===CuS↓+2H+，故D正确。
8.(2025·江苏各地模拟重组)下列关于铁元素的检验的说法正确的是(　　)
A.向某溶液中加KSCN溶液，溶液显红色，证明原溶液中有Fe3+、无Fe2+
B.取适量CO还原Fe2O3后的固体溶于稀盐酸，滴加足量饱和氯水，再滴加几滴KSCN溶液，溶液变为红色，说明还原产物中一定含有FeO
C.将生锈铁片置于稀盐酸中，充分反应一段时间后，向溶液中滴加KSCN溶液，观察现象，探究生锈的铁片表面是否含有Fe2O3
D.向盛有FeSO4溶液的试管中滴加几滴KSCN溶液，振荡，再滴加几滴新制氯水，观察溶液颜色变化，探究Fe2+具有还原性
答案　D
解析　还原产物全部是Fe单质时，也具有相同现象，该实验方案不能说明还原产物中一定含有FeO，B错误；生锈铁片置于稀盐酸中，充分反应一段时间生成的Fe2+会与Fe单质反应生成Fe2+，向溶液中滴加KSCN溶液，观察不到溶液变红的现象，无法确定生锈的铁片表面是否含有Fe2O3，C错误；滴加几滴 KSCN溶液，振荡，溶液不变红，再滴加氯水，溶液变红，说明Fe2+被氧化成Fe3+，证明Fe2+具有还原性，D正确。
9.用棕黄色的Fe2(SO4)3溶液分别进行下列实验，解释或结论不正确的是(　　)
	选项
	实验
	现象
	解释或结论

	A
	加入Fe2(SO4)3固体
	溶液变成红褐色
	Fe2(SO4)3的水解程度变大

	B
	加入等体积水
	溶液颜色变浅
	c(Fe3+)变小

	C
	加入足量Fe粉
	溶液颜色变浅绿色
	2Fe3++Fe===3Fe2+

	D
	将Fe2(SO4)3溶液微热
	溶液变成红褐色
	水解反应ΔH>0



答案　A
解析　Fe2(SO4)3溶液中存在水解平衡：Fe3++3H2O[image: ]Fe(OH)3+3H+，加入Fe2(SO4)3固体，c(Fe3+)增大，平衡正移，溶液变成红褐色，但Fe2(SO4)3的水解程度变小，故A错误；溶液颜色变浅，可说明c(Fe3+)变小，故B正确；Fe3+具有强氧化性，可与Fe发生氧化还原反应：2Fe3++Fe===3Fe2+，溶液颜色变浅绿色，故C正确；将Fe2(SO4)3溶液微热，溶液变成红褐色，说明升高温度平衡向正反应方向移动，正反应为吸热反应，故D正确。
10.探究铁及其化合物的性质，下列实验方案、现象或结论不正确的是(　　)
	选项
	实验方案
	现象
	结论

	A
	取少量Fe(NO3)2固体溶于蒸馏水，滴加少量稀硫酸，再滴入KSCN溶液
	溶液变红
	Fe(NO3)2固体已变质

	B
	乙酰水杨酸水解液中加入过量的NaHCO3溶液除去过量的硫酸，滴加几滴氯化铁溶液
	溶液显紫色
	说明乙酰水杨酸中含有酯基

	C
	向氢氧化铁胶体中逐滴加入稀硫酸至过量
	先产生沉淀后逐渐溶解
	Fe(OH)3先聚集为沉淀，后与H+反应

	D
	向K3[Fe(CN)6]溶液中加入少许铁粉，静置一段时间
	有蓝色沉淀生成
	K3[Fe(CN)6]具有氧化性



答案　A
11.(2024·盐城高三统考)一定条件下，向FeSO4溶液中滴加碱性NaBH4溶液，生成纳米铁粉、H2和[B(OH)4]-；Fe3O4可用作锂离子电池的电极材料，电池工作时有Li+嵌入其中生成LiFe3O4；铁氰化钾｛K3[Fe(CN)6]｝遇Fe2+发生反应生成深蓝色沉淀KFe[Fe(CN)6]，常用于检验Fe2+。下列表述不正确的是(　　)
A.制备纳米铁粉的离子反应：2Fe2+++4OH-===2Fe↓+2H2↑+[B(OH)4]-
B.纳米铁颗粒直径约为60 nm，因此纳米铁是胶体
C.Fe3O4晶体中嵌入Li+形成LiFe3O4时，部分Fe3+转化为Fe2+
D.铁氰化钾检验Fe2+的离子反应：Fe2++K++===KFe[Fe(CN)6]↓
答案　B
解析　Fe3O4晶体中嵌入Li+形成LiFe3O4时，锂离子带正电荷，因此部分Fe3+转化为Fe2+，故C正确。
12.(2分)(2024·宿迁高三阶段练)纳米铁和Fe3O4均可用于降解含有Cr2的废水。实验证明Fe3O4辅助纳米铁去除Cr2效果更佳，结合下图，分析其原因是　　　 　　　　。 
[image: ]
答案　Fe3O4有磁性，吸引纳米铁，使其分散附着在Fe3O4表面，增大表面积；纳米铁能将含Fe3+物质还原为Fe2+，Fe2+浓度增大，降解速率加快
13.(18分)某班同学用如下实验探究Fe2+、Fe3+的性质。回答下列问题：
(1)分别取一定量氯化铁、氯化亚铁固体，均配制成0.1 mol·L-1的溶液。在FeCl2溶液中需加入少量铁屑，其目的是　　　　。 
(2)甲组同学取2 mL FeCl2溶液，加入几滴氯水，再加入1滴KSCN溶液，溶液变红，说明Cl2可将Fe2+氧化。FeCl2溶液与氯水反应的离子方程式为　　　 　　　　。 
(3)乙组同学认为甲组的实验不够严谨，该组同学在2 mL FeCl2溶液中先加入0.5 mL 煤油，再于液面下依次加入几滴氯水和1滴KSCN溶液，溶液变红，煤油的作用是　　　　。 
(4)丙组同学取10 mL 0.1 mol·L-1KI溶液，加入6 mL 0.1 mol·L-1 FeCl3溶液混合。分别取 2 mL 此溶液于3支试管中进行如下实验：
①第一支试管中加入1 mL CCl4充分振荡、静置，CCl4层显紫色；
②第二支试管中加入1滴K3[Fe(CN)6]溶液，生成蓝色沉淀；
③第三支试管中加入1滴KSCN溶液，溶液变红。
实验②检验的离子是　　　　(填离子符号，下同)；实验①和③说明：在I-过量的情况下，溶液中仍含有　　　　，由此可以证明该氧化还原反应为　　　　。 
(5)丁组同学向盛有H2O2溶液的试管中加入几滴酸化的FeCl2溶液，溶液变成棕黄色，发生反应的离子方程式为　　　　； 
一段时间后，溶液中有气泡出现，并放热，随后有红褐色沉淀生成。产生气泡的原因是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　，生成沉淀的原因是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　(用平衡移动原理解释)。 
答案　(1)防止Fe2+被氧化　 (2)2Fe2++Cl2===2Fe3++2Cl-　(3)隔绝空气(排除空气中的氧气对实验的影响)　(4)Fe2+　Fe3+　可逆反应　(5)H2O2+2Fe2++2H+===2Fe3++2H2O　Fe3+催化H2O2分解产生O2　H2O2分解反应放热，促进Fe3+的水解平衡正向移动
解析　(1)亚铁离子具有还原性，能被空气中的氧气氧化，所以在配制的FeCl2溶液中加入少量铁屑的目的是防止Fe2+被空气氧化。(4)向溶液中加入1滴K3[Fe(CN)6] 溶液，生成蓝色沉淀，一定含有Fe2+，则实验②检验的离子是Fe2+；Fe3+遇KSCN溶液显红色，实验①和③说明，在I-过量的情况下，溶液中仍含有Fe3+，由此可以证明该氧化还原反应为可逆反应。
14.(14分)铁黄(FeOOH)是一种无机颜料，也是重要的化工产品。由钛白粉废渣制备铁黄的过程如下：
[image: ]
已知：ⅰ.钛白粉废渣成分：主要是FeSO4·H2O，含有少量TiOSO4和不溶物；
ⅱ.TiOSO4+(x+1)H2O[image: ]TiO2·xH2O↓+H2SO4；
ⅲ.0.1 mol·L-1 Fe2+生成Fe(OH)2，开始沉淀时的pH=6.3，完全沉淀时的pH=8.3；0.1 mol·L-1 Fe3+生成FeOOH，开始沉淀时的pH=1.5，完全沉淀时的pH=2.8。
(1)基态Ti原子的价层电子排布式为　　　　。 
(2)“纯化”过程中加入过量铁粉的目的是　　　　　　　。 
(3)“制备晶种”的过程及现象：向一定浓度的FeSO4溶液中加入氨水，产生白色沉淀，并很快变成灰绿色。滴加氨水至pH为6时开始通入空气并记录pH变化。
[image: ]
①产生沉淀后的pH低于已知ⅲ中的6.3。沉淀生成后溶液中c(Fe2+)　　　　　(填“大于”“小于”或“等于”)0.1 mol·L-1。 
②0~t1时段，pH几乎不变，主要发生反应的化学方程式为　　　　　　　　　　　　　　　；t1~t2时段，pH明显降低，主要发生反应的离子方程式为　　　　 　　　　。 
(4)铁黄产品纯度测定：
[image: ]
已知：Fe3++3C2===Fe(C2O4，Fe(C2O4不与稀碱溶液反应。
计算该产品的纯度(写出计算过程)。
答案　(1)3d24s2　(2)消耗H2SO4，使TiOSO4水解正向进行的程度增大，有利于TiO2·xH2O析出；防止Fe2+被氧化　(3)①大于　②4Fe(OH)2+O2===4FeOOH+2H2O　4Fe2++O2+6H2O===4FeOOH↓+8H+　(4)n总(H+)=2n(H2SO4)=2×1 mol·L-1×50.00×10-3 L=0.1 mol，与NaOH反应的n(H+)=2×1 mol·L-1×20.00×10-3 L=0.04 mol，与FeOOH反应的n(H+)=0.1 mol-0.04 mol=0.06 mol，根据FeOOH~3H+知，n(FeOOH)=×0.06 mol=0.02 mol，产品纯度为×100%=89%
[bookmark: _GoBack]解析　(3)①c(Fe2+)=0.1 mol·L-1时，Fe(OH)2开始沉淀的pH=6.3，若产生沉淀后的pH低于6.3，则说明沉淀生成后溶液中c(Fe2+)>0.1 mol·L-1。②0~t1时段，pH几乎不变，主要发生反应：4Fe(OH)2+O2===4FeOOH+2H2O；t1~t2时段，pH明显降低，主要发生反应：4Fe2++O2+6H2O===4FeOOH↓+8H+。
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1.


熟练掌握铁及其重要化合物转化的化学方程式。


2.


能根据铁及其化合物的性质分析实验室、生产、
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1.


在图中空白处，将下列铁的重要化合物填入，建构成一张关系图。


 


FeO


¡¢


Fe


2


O


3


¡¢


Fe


3


O


4


¡¢


Fe


(


OH


)


2


¡¢


Fe


(


OH


)


3


¡¢


FeCl


3


¡¢


FeCl


2


 


 


答案


 


 


2.


完成图中序号对应的化学方程式
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第 20 讲   铁及其化合物转化关系     [ 复习目标 ]   1. 熟练掌握铁及其重要化合物转化的化学方程式。 2. 能根据铁及其化合物的性质分析实验室、生产、 生活中的相关问题。       1. 在图中空白处，将下列铁的重要化合物填入，建构成一张关系图。   FeO 、 Fe 2 O 3 、 Fe 3 O 4 、 Fe ( OH ) 2 、 Fe ( OH ) 3 、 FeCl 3 、 FeCl 2     答案     2. 完成图中序号对应的化学方程式 ( 合理即可 )     ① 2Fe+3Cl 2 2FeCl 3 ；   ③ Fe+2HCl == = FeCl 2 +H 2 ? 或 Fe+CuCl 2 == = Cu+FeCl 2 ；   ⑥ 3Fe 3 O 4 +8Al 9Fe+4Al 2 O 3 ；   ⑦ Fe 3 O 4 +8HCl == = FeCl 2 +2FeCl 3 +4H 2 O ；   ⑨ Fe ( OH ) 3 +3HCl == = FeCl 3 +3H 2 O ；  

